

ČINNOST SPRÁVY CHRÁNĚNÉ KRAJINNÉ OBLASTI BLANÍK V ROCE 2002

Správa CHKO Blaník pravidelně informuje veřejnost o své činnosti a letošní rok není výjim-

kou. Na úvod trochu rekapitulace. V CHKO Blaník jsou nyní vyhlášeny 4 přírodní rezervace a

jedna přírodní památka (o celkové ploše 124 ha), je zde vyhlášeno 21 památných stromů (v roce 2002 došlo k vyhlášení dosud posledního památného stromu – dubu letního na poli k Olešné – který má obvod kmene 451 cm).

K základním činnostem Správy CHKO Blaník patří výkon státní správy. V roce 2002 vydala Správa CHKO ve správním řízení celkem 23 rozhodnutí, dále celkem 402 stanovisek a bylo podáno 390 informací veřejnosti, včetně ústních. I když dává přednost prevenci před postihy, přesto v roce 2002 uložila pět pokut o celkové výši 37 tisíc korun (šlo o nedodržení podmínek rozhodnutí Správy CHKO Blaník, všechny případy se týkaly stavební činnosti). Lze konstatovat, že spolupráce s většinou obecních úřadů a do konce roku 2002 ještě existujícím Okresním úřadem v Benešově, stejně tak i stavebními úřady, byla dobrá.

V souvislosti s plněním úkolů programu NATURA 2000 byl přijat na Správu koncem minulého roku nový pracovník (nyní je na Správě 5 osob). NATURA 2000 je program vytvoření sítě chráněných území odpovídající principům ochrany v Evropské unii (je to jeden ze základních

úkolů, který musí náš stát na poli ochrany přírody a krajiny realizovat, a to než vstoupíme do EU). V rámci přípravy podkladů pro NATURU 2000 bylo zmapováno 2630 ha (= 64 % plochy CHKO Blaník) a v konečné podobě odevzdáno. Zbývající plocha (1402 ha) hotová v konceptu.

V odborné přírodovědné činnosti pokračoval průzkum fauny a flóry. Z bezobratlých živočichů byla studována na území CHKO skupina mnohožek (evidováno 18 druhů), pokračoval výzkum lišejníků (celkem zatím potvrzeno 156 druhů). Průběžně pokračuje sledování populací holuba doupňáka (Malý a Velký Blaník), ledňáčka říčního a skorce vodního na Blanici a přítocích. Zahájen byl průzkum suchozemských ploštic z čeledi kněžicovitých (*Pentatomidae*). Byla dokončena příprava nových plánů péče pro přírodní rezervace Velký Blaník, Malý Blaník a Podlesí.

V rámci praktických opatření, zlepšujících přírodní prostředí, byla udržována většina lučních porostů, a to i na podmáčených zrašeliněných půdách. Soukromým zemědělcům, družstvům a spolkům bylo celkem vyplaceno na dotacích na šetrnou pastvu dobytka, sečení a likvidaci náletů



Řezan pilolistý členové ČSOP Vlašim přenesli z obnovovaného rybníka Jordánek do tůň, odkud bude na jaře 2003 opět vyzvednut a vrácen zpět do rybníka (foto: Pavel Pešout).

formou přímých dotací 403.000 Kč. Další finanční prostředky za hospodaření v CHKO Blaník hospodáři obdrželi od Ministerstva zemědělství. Již tradičně velmi dobrá byla spolupráce s Podblanickým ekocentrem ČSOP Vlašim, jehož členové se přímo podílejí na některých praktických opářeních v CHKO Blaník. Největším praktickým



Architektonicky velmi zdařilý klenutý most vystavěný Obcí Pravonín na místě dosloužilého přes potok Brodec. Původním záměrem zde bylo postavit most betonový. Nakonec se díky vstřícnosti obce podařilo postavit most respektujícího historickou zástavbu obce Křížov. Most (i díky kříži vrácenému na jeho zábradlí) se stal velmi pěknou dominantou místní části obce – Křížovské Lhoty (foto: Pavel Pešout).

opatřením realizovaným v roce 2002 byla obnova malých vodních ploch v Přírodní rezervaci Podlesí. Odborný zásah spočíval v obnově drobných vodních ploch (tůní) na rašelinných loukách a obnově Malého Býkovického rybníka. Byly odstraněny 2/3 sedimentu z plochy rybníka a opravena jeho hráz. Hráz rybníka musela být opravena především z důvodu silného průsaku (v několika posledních letech rybník v létě téměř zcela ztrácel vodu a zdejší chráněná společenstva rostlin a živočichů byla proto ohrožena). V roce 2002 také započala příprava zemědělců na čerpání financí z programu Sapard (na agroenvironmentální opatření), kde se CHKO Blaník podařilo prosadit jako jednu z pěti pilotních oblastí v ČR, kde lze tyto dotace počínaje rokem 2003 čerpat.

Správa CHKO Blaník se prezentovala na 2. pedagogické konferenci Středočeského kraje v Benešově, konané 14. 11. 2002 (pořádána Podblanickým ekocentrem ČSOP Vlašim). Obsahem prezentace bylo představení Správy CHKO ČR jako celku, v druhé části byly uvedeny přírodní charakteristiky jednotlivých CHKO Středočeského kraje a nabídky akcí těchto Správ pro základní školy, střední školy a veřejnost. Při správě CHKO Blaník působí stále oddíl Mladých ochránců přírody ČSOP (12 členů), který se schází jedenkrát týdně. Správa CHKO Blaník spolupřádala s ČSOP XII. ročník výtvarné a IX. ročník literární soutěže pro školy okresu Benešov ke Dni Země (vernisáž výstavy proběhla v okresním městě Benešově). Dále s ČSOP spolupřádala regionální kolo Ekologické olympiády středních škol.

Pracovníci Správy publikovali v roce 2002 téměř 30 odborných a populárně vědeckých příspěvků, mimo jiné i v časopisu Pod Blaníkem a Benešovském deníku. V CHKO je v provozu jedna naučná stezka (v roce 2002 ji navštívilo cca 30.000 návštěvníků). V roce 2002 se uskutečnilo 14 exkurzí v CHKO (účast 510 osob) a dále 9 přednášek pro veřejnost (účast 590 osob).

Lubomír Hanel, Pavel Pešout